

К ВОПРОСУ О МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

А. С. Павлюк (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

Своеобразное географическое положение Беларуси делает ее транзитным государством для мигрантов, легальных и нелегальных, большое количество которых, не получив возможности выехать в европейские государства, оседают в Республике Беларусь. При анализе статистических данных о внешней миграции по Гомельской области, можно сделать следующие выводы: потоки миграции по сравнению с 2000 годом незначительно сократились, но в то же время сокращение количества въезжающих мигрантов говорит о том, что Республика Беларусь теряет привлекательность для мигрантов, в то время как уровень внешней миграции из страны вырос. Таким образом, проблемным является вопрос миграции белорусских граждан.

В рамках исследования был проведен социологический опрос, в котором приняло участие 96 респондентов в возрасте от 17 до 23 лет. Опрос был направлен на выявление отношения молодежи к миграции, в частности, к желанию мигрировать. 1/4 опрошенных планирует жить и работать в Республике Беларусь.

В связи с существованием проблемы расовой нетерпимости и радикального национализма интерес представляет вопрос о толерантности и терпимости к мигрантам и беженцам. Только 19 % опрошенных положительно относятся к мигрантам и беженцам, что говорит о том, что в Беларуси актуальным остается вопрос о расовой нетерпимости и негативном отношении к лицам иных национальностей. Существует ряд проблем, возникающих в ходе миграции. Одним из наиболее приоритетных вопросов как в Республике Беларусь, так и на международном уровне в целом, является вопрос регулирования проблем вынужденной миграции.

Особое место в регулировании миграционных процессов занимают правовые меры. Каждая страна вправе определять самостоятельно свою миграционную политику, однако для полноценного функционирования всей международной системы должны быть соблюдены международные нормы, обеспечивающие защиту беженцев. Очевидным недостатком правовой системы о беженцах является то, что она признается не всеми странами. Но и в тех странах, которые являются членами системы, наблюдаются проблемы по реализации этих инструментов.

Вопросы беженства в Республике Беларусь регулирует Закон «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь» и Положение о предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства убежища в Республике Беларусь, его утрате и лишении. Белорусское законодательство детально регламентирует статус и гарантии беженцев, находящихся на территории Республики, и соответствует международно-правовым актам в области вынужденной миграции. Беженцы приравнены к иностранцам, постоянно проживающим в Беларуси, но для полной защиты, например, в сфере медицинского обслуживания, их необходимо законодательно приравнять к гражданам Беларуси.

ИМЯ КАК СРЕДСТВО ИДЕНТИФИКАЦИИ ФИЗИЧЕСКОГО ЛИЦА В ОБЩЕСТВЕ

Д. Ф. Петкова (УО «МГУ им. А.А. Кулешова»)

Научн. рук. С. П. Чечкова,

ст. преподаватель

Четкое определение понятия гражданско-правовой индивидуализации отсутствует. Что же касается индивидуальных особенностей человека – это особые юридические

условия, неразрывно связанные с личностью как субъектом права. Под юридическими условиями в литературе понимаются обстоятельства, имеющие юридическое значение для наступления правовых последствий, но связанные с ними не прямо, а через одно или несколько промежуточных звеньев.

Специфика гражданско-правовой индивидуализации зависит от того, что через личностные свойства человеческая индивидуальность вплетена в сеть общественных отношений и социальных общностей. К основным средствам гражданско-правовой индивидуализации личности необходимо отнести: имя, место жительства, пол, возраст (число, месяц и год рождения) гражданина. Гражданин приобретает и осуществляет права и обязанности под своим именем, включающим фамилию, собственное имя и отчество.

Личное имя – это специальное слово, служащее для обозначения отдельного человека и данное ему в индивидуальном порядке для того, чтобы иметь возможность к нему обращаться, а также говорить о нем с другими. К составным частям имени относятся: а) личное имя (собственно имя); б) наименование по отцу (отчество); в) наследственное семейное наименование (фамилия). Таким образом, имя человека – это комплексная правовая категория, включающая обычно 3 элемента и служащая не только для обозначения человека как личности в обществе, но и как субъекта в правоотношениях.

Содержание права гражданина на имя составляют следующие правомочия: право на получение имени; право на пользование именем; право на неприкосновенность имени; право на перемену имени; право на защиту имени. В основе осуществления права на имя лежит тот факт, что это право является неотъемлемым и неотчуждаемым, а также то, что имя является одним из основных средств, индивидуализирующих гражданина в обществе.

ДИНАМИКА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА В ОТНОШЕНИИ ИНСТИТУТА ПРИЕМНОЙ СЕМЬИ

И. С. Подлесная (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. А. П. Касьяненко,

канд. философ. наук, доцент

Практика благополучных стран показывает, что даже самые наилучшие условия проживания и воспитания в интернате не могут заменить тепло материнских рук, даже если это руки матери приемной. Известно, что дети, выросшие в детских домах, оказываются плохо адаптированными к самостоятельной жизни, многие из них становятся жертвами и элементами преступного мира. В связи с этим в последнее время много внимания и усилий со стороны государства уделяется развитию института приемных семей. *Приемная семья*, – это особый социальный институт общества, основанный на отношениях социального, а возможно, и кровного родства, форма совместного проживания лиц, связанных общим бытом, досугом, строящих свои отношения на основе взаимоуважения и взаимопомощи, имеющих взаимные права и обязанности (А. С. Подофедова).

Приемная семья не является нововведением современного законодательства. Издавна было принято брать детей-сирот на воспитание в семьи. Долгое время такая форма устройства детей называлась *патронатом*. Еще в период царствования Екатерины II были предприняты первые попытки правового регулирования патроната. В основе патронирования лежал договор о передаче ребенка в чужую семью на добровольных началах. Патронатный воспитатель получал определенное вознаграждение.

Опекунский совет докладывал Великой императрице Екатерине II о крайне плачевном состоянии дел в его ведомстве. По логике управленцев, чтобы переломить ситуацию, следовало бы увеличить финансирование, усилить педагогические и медицинские кадры, увеличить штаты самих управленцев, улучшить контроль и т. п. Однако Екатерина II предлагает